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  同济中学高一、二年级2016学年第二学期期中考试

生命科学试卷

试卷满分100分，考试时间60分钟

一、选择题(共80分，每小题2分。每小题只有一个正确答案，涂在答题卡上)

1．构成神经系统的基本单位是

  
A．突触        
B．反射弧     
C．神经中枢    
D．神经元$来&源：ziyuanku.com
2．下图表示激素的部分调节过程，图中①②③分别表示相应的过程，（+）和（-）分别表示促进作用和抑制作用。下列分析错误的是

   A．受到寒冷刺激后，只涉及到甲状腺分泌的激素增加

   B．甲状腺分泌的激素的浓度超过一定量会抑制①和②

   C．甲状腺分泌的激素受到垂体的调控
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   D．①和②不属于负反馈调节
3．下列四幅图表示人体内四种生命活动过程，其中能表示细胞分化的是

[image: image2.wmf]转录

¯

CAGACCA


4．一种动物体内某种酶由150个氨基酸组成，控制这个酶合成的基因中，脱氧核苷酸的最少个数是    


A．300
B．450
C．600
D．900

5．下列关于视觉和听觉的叙述，正确的是  

   ①视觉冲动是由视网膜上的视觉细胞产生的   ②视觉冲动是由角膜产生的

   ③听觉冲动是由耳蜗内的听觉感受器产生的   ④听觉冲动是由鼓膜产生的


A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

6．基因工程技术也称为DNA重组技术，其实施必须具备的四个必要条件是

A．目的基因、解旋酶、运载体、受体细胞 B．重组DNA、RNA聚合酶、限制酶、连接酶
C．工具酶、目的基因、运载体、受体细胞 D．模板DNA、mRNA、质粒、受体细胞

7．下列生殖方式中，可能产生与亲本有较大差异的新个体是

A．营养生殖        B．卵式生殖     C．分裂生殖    D．出芽生殖
8．若右图表示细胞有丝分裂的一个细胞周期，下列说法不正确的是
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A．乙乙表示一个细胞周期    
B．甲乙之间可分四个阶段 $来&源：ziyuanku.com
C．乙甲之间完成能量与物质准备

D．甲乙表示分裂期中的前中后期
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9．以下结构中，有两个DNA分子，且有染色单体的是

10．下图为某生物体中处于不同分裂时期的细胞示意图，其中属于减数第二次分裂后期的是
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11．科学家们通过大量实验破译了生物遗传的全部密码子。这里所指的“密码子”位于

A．DNA       B．mRNA       C．tRNA        D．蛋白质
12. 一般来说减数第一次分裂过程中，不可能出现的是
    A．同源染色体联会        B．同源染色体之间的交叉互换$来&源：ziyuanku.com
    C．非同源染色体自由组合  D．着丝粒分裂
13．一个DNA分子片段中含碱基T共312个，占全部碱基的26%，则此DNA片段中碱基G所占百分比和数目分别是

A．26%、312个     B．24%、288个    C．24%、298个    
D．12%、144个

14．RNA水解后，得到的化学物质是  

    
A．氨基酸、葡萄糖、碱基
B．氨基酸、核糖、核苷酸


C．核糖、含氮碱基、磷酸
D．脱氧核糖、含氮碱基、磷酸

15．在所有的核苷酸分子中都含有  

A．核糖
B．脱氧核糖 
C．含氮碱基
D． 氨基酸

16．关于右图结构的叙述中，正确的是
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A．该图表示反射弧结构  



B．该图表示神经元     


C．该图表示中枢神经系统

    D．图中神经冲动的传导方向是⑤→②→③→④→①

17．学习获取知识过程中，处理大量信息的器官是  

A．脊髓
B．小脑
C．下丘脑
D．大脑
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18．噬菌体由蛋白质和DNA构成，决定后代性状的物质是蛋白质还是DNA？赫尔希和蔡斯用32P标记T2噬菌体的DNA，图中被标记的部位是    

A．①  
B．②  
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C．③  
D．④    
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19．要得到番茄的无籽果实，可在花蕾期去雄蕊后，在花的柱头上滴加    

A．乙烯
B．脱落酸
C．生长素
D．花青素中·华.资*源%库 ziyuanku.com

20．人在幼年时，若甲状腺素分泌不足，有可能会患    


A．呆小症
B．侏儒症
C．甲亢 

D．夜盲症


21. 一个DNA分子复制成两个新的DNA分子，其中一个新DNA分子是

A．由2条子链互相结合而成               B．由2条母链互相结合而成

C．由一条母链和一条子链互相结合而成     D．母链与子链随机结合而成

22．下列有关人体免疫的叙述中，错误的是
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A．人体皮肤和黏膜构成人体阻挡病原体和有毒物质的第一道防线，属于非特异性免疫

B．作为人体第二道防线的吞噬细胞不仅能直接吞噬侵入人体的病原体，同时也能将病原体的抗原信息传递给T细胞和B细胞

C．作为人体第三道防线之一的T淋巴细胞受抗原刺激后能增殖分化成记忆细胞和浆细胞，浆细胞通过分泌抗体来杀死病原体

D．记忆B细胞如果再次受到同种抗原刺激，则能引发机体的二次体液免疫，反应快且强

23. 同源染色体彼此分离发生在
    A．减数分裂第二次分裂后期    B．减数分裂第一次分裂后期
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   C．有丝分裂后期              D．减数分裂第二次分裂末期

24．下图所示为中心法则，其中Ⅰ、Ⅱ分别代表的过程是 （     ）
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A.转录、翻译　　
B.逆转录、翻译  
C.复制、转录  
D.翻译、逆转录
25.碱基互补配对存在于  (    )

  ①DNA结构中   ②转录过程中   ③翻译过程中   ④DNA复制过程中
A.①              B.①②             C.①②③          D.①②③④
26．关于减数分裂形成精子和卵的过程的描述正确的是

A最终都形成4个生殖细胞                   B染色体行为不同Ziyuanku.com
C卵的形成过程中会出现细胞质的不均等分裂   D 卵细胞要经过变形

27．减数分裂中染色体数目减半的直接原因是

    A．同源染色体的联会        B．同源染色体分离进入不同的子细胞

    C．非同源染色体的自由组合  D．染色体的复制
28. 在细胞有丝分裂过程中，染色体、染色单体和DNA分子三者的数量之比为l：2：2的时期是    A．间期和前期    B．前期和中期    C．中期和后期    D．后期和末期

29．在植物细胞有丝分裂末期，赤道面附近分布较多的细胞器是

    A．线粒体  B．叶绿体  C．核糖体  D．高尔基体

30．观察有丝分裂的实验中，应先在低倍镜视野中找到

    A．伸长区细胞  B．生长点区域  C．染色深的区域  D．染色浅的区域

31．将植物的茎尖和叶片、茎段、花药等，在无菌的条件下，培养在人工配制的培养基上，使它发育成完整的植株。这种技术不仅可以用来培育新品种，而且还可以快速繁殖植物，及防止植物病毒的危害。下列关于这种技术的叙述正确的是

    ①这种技术利用了植物细胞的全能性②这种技术叫做组织培养，可以克隆生物体

    ③这种技术属于细胞工程的应用领域之一④这种技术属于无性繁殖的方式

 A．①  B．①②  C．①②③  D．①②③④

32．细胞正常分化的结果是

    A．增加细胞总表面积和蛋白质种类  B．赋予不同种类细胞特异的结构和功能

C．使细胞球形化并增强代谢    D．导致水、酶、色素的含量均增多

33．以下人体细胞中分化程度最低的是

A．皮脂腺细胞  B．肌肉细胞  C．胚胎干细胞  D．造血干细胞

34.下列有关人体免疫的叙述中，错误的是
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A．人体皮肤和黏膜构成人体阻挡病原体和有毒物质的第一道防线，属于非特异性免疫

B．作为人体第二道防线的吞噬细胞不仅能直接吞噬侵入人体的病原体，同时也能将病原体的抗原信息传递给T细胞和B细胞

C．作为人体第三道防线之一的T淋巴细胞受抗原刺激后能增殖分化成记忆细胞和浆细胞，浆细胞通过分泌抗体来杀死病原体

D．记忆B细胞如果再次受到同种抗原刺激，则能引发机体的二次体液免疫，反应快且强

35..神经系统调节动物体各种活动的基本方式是 （    ）

A.冲动       B.反射       C.应激性
    D.传导

36.当动作电位刚通过神经纤维，细胞膜又恢复为静息电位时，发生的离子移动主要是（   ）

A.K+经主动转运出膜外                 B.Na+经主动转运出膜外

C.K+经被动转运入膜内                 D.Na+经被动转运入膜内

37.下列属于非条件反射的是   （    ）

A.听到发令枪声起跑
B.看到美味佳肴分泌唾液

C.强光刺激瞳孔收缩

D.一朝被蛇咬，十年怕井绳

38.下列疾病因缺乏激素引起的是   （   ）   

A.呆小症和巨人症    B.侏儒症和糖尿病   C.夜盲症和脚气病    D.大脖子病和软骨病

39下列各项中，属于特异性免疫的是   （    ）

[image: image15.jpg]A.泪液中的溶菌酶可杀死沙眼衣原体     

B.淋巴结内的吞噬细胞吞噬侵入人体的链球菌

C.胃液中的盐酸可以杀死进入胃内的细菌  

D.体内的流感抗体能防御同型流感病毒

40. 在右图的转录简式中，共有核苷酸几种 （    ）
A.4         B.5         C.6          D.8
$来&源：ziyuanku.com

二、综合题（共20分）请在“（  ）”中填写编号，在“   ”上填写文字：

（一）生物体信息的传递和调节（7分）

下图一是神经元结构、图二是突触结构示意图。请据图回答：


Ziyuanku.com
1.与神经元功能相适应的结构特点是_________________________。

2.图一中（      ）接受信息。刺激⑥处产生冲动，在③处也能测到动作电位，因为神经冲动传导在同一神经元上是___________。动作电位产生时，膜外________离子大量流入膜内导致神经冲动产生。

3.图二结构⑧对应图一结构（      ）。⑦物质称为__________________。

4.信息在神经元之间的传递形式是____________________（选择：电信号；化学信号）
（二）细胞分裂（7分）
右图是某动物精子形成过程中的一组细胞示意图。请回答下列问题： 

1．图①所示的细胞处于减数第_______次分裂，此时细胞内有_________对同源染色体、_________个DNA分子。

2．有姐妹染色单体的细胞是图______和________。该动物体细胞中染色体数目最多时包含_________条染色体。

3．请将图中四个细胞按时间先后排序：________________。

（三）现代生物技术及应用（6分）

生长激素是一种由垂体分泌的蛋白质类激素，缺乏生长激素会导致侏儒症。传统制药工业是从猪脑中提取这类激素，产量很低。基因工程以细菌为受体细胞，将人生长激素基因导入其中，细菌增殖并表达产物。示意图如下：

1．D是___________。A在基因工程中称为_____________。获得B与C需要____________酶，过程④需要___________酶。

2．C在基因工程中称为_____________。

3.过程⑦通过细菌的分裂增殖获得大量的工程菌，产物的表达是通过_______________过程完成。
同济中学高二年级2016学年第二学期期中考试

生命科学试卷答案2017.4
一、选择题（80分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	A
	D
	D
	B
	C
	B
	D
	A
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	D
	B
	C
	C
	A
	D
	B
	C
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	C
	B
	B
	D
	C
	B
	B
	D
	B

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	D
	B
	C
	A
	B
	B
	C
	B
	D
	C


 二、综合题（20分）
（一）生物体信息的传递和调节（7分）

1.  具有较长的突起    

2.  ⑤    双向的    Na+   

3.  ①    神经递质    

4.  化学信号
（二）细胞分裂（7分）

1.  一    2   8    

2.  ①  ③   8  

3.  ①③②④

（三）现代生物技术及应用（6分））

1.  重组质粒（DNA）  运载体   相同限制酶    DNA连接酶    

2.  目的基因   

3.  转录翻译
蛋白质
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